

Páginas Escogidas

La ciencia del corazón

Por Stefan Zweig

Hay una sola ciencia tanto de los pueblos como de los hombres: la del corazón y no la de los libros. Sólo ese reconocimiento de alma en alma puede ligar los pueblos. Lo que los separa es el eterno equivoco, con arreglo al cual consideran su fe como la única acertada y su carácter como el único digno. Sólo el nacionalismo, el amor propio colectivo distancian violentamente las naciones de las naciones. Como árboles en el bosque, tronco junto a tronco, quiere estar cada cual por sí sola, mientras que en la profundidad se tocan las raíces y en la altura las copas.

Una petición justa a favor de un migueloño ilustre

Por Orrego Candray

El nombre de don Joaquín E. Cárdenas, el migueloño versátil en el campo del intelecto, acaba de ser mencionado en la última sesión de la Asamblea Legislativa, para que se le otorgue un premio de diez mil colones por su dilatada proyección en el campo de la cultura.

Ignoramos cuál habrá de ser a la hora de pronunciarse, la decisión del honorable pleno, pero cualquiera que sea, es bueno conocer desde ya lo que esta venerable figura representa en la vida de la muy noble y muy leal ciudad de Moscoso. A esa labor estuvo aunada siempre su recordada esposa, doña Jesús Escobar de Cárdenas, maestra de generaciones para quien la jubilación no fue óbice para seguirse sintiendo mentora.

Ella fue sostén y principal motivo de todos sus afanes. Le animó siempre que el desaliento se apoderaba de él. Fue el trasfondo que movilizó sus trabajos de investigación histórica, en donde relata la vida de su ciudad natal y de sus hombres ilustres.

Escrita su primera obra, llegó lo peor, o sea el cómo editar lo que tenía sólo en originales. A muchos años de distancia recuerda con cariñoso agradecimiento los nombres de muchos migueloños, algunos ya desaparecidos, que le brindaron su concurso hasta ver terminado aquello que con el correr del tiempo vendría a ser como la rampa de lanzamiento por la cual el historiador y periodista Cárdenas habría de proyectarse en el panorama salvadoreño.

A su edad sigue impulsando la cultura por distintos medios. El reciente fallecimiento de su esposa ha venido a deteriorar su salud. Lo vi hace poco y su estado es, francamente muy delicado. Nació él en un San Miguel que muy pocos conocieron. Ciudad antañona con su propio estilo de vida monacal y pendiente del primer repique para el rosario o la misa. Aquel ambiente le imprimió una personalidad que aún se mantiene y que se siente a través de su obra escrita y su trato personal. Un perfecto caballero de principios de siglo, de los

Pasa a la página 68

Documentos que forman parte de la historia y que se extinguen

Por Valentin Amaya

Aprovechando las bondades de LA PRENSA GRAFICA, me permito en esta ocasión externar algunos conceptos sobre un tema de vital importancia en la vida cultural. Se trata de dar algunas pautas sobre la documentación que contiene la historia y su proceso desde el punto de vista investigativo. Hace algún tiempo y por estas páginas de LA PRENSA GRAFICA, dije que la cultura de los pueblos se media o se apreciaba por el número de bibliotecas, hoy lo repito porque en lo valioso que son estas actividades especialmente para los jóvenes que se dedican a estudiar las ciencias humanas, por ser éstas la rama más adecuada para desarrollar las letras. Haciendo énfasis en la búsqueda de datos de tipo histórico de este país, debo ser claro en manifestar lo engorroso que es para el investigador andar de un lugar a otro y no poder encontrar los datos precisos sobre determinado tema que se desea obtener.

Sobre este punto de la investigación cabe mencionar que en Santa Ana, San Miguel, Sonsonate, Santa Tecla y en casi todas las ciudades de mayor relevancia en el país, no conservan documentos que faciliten cualquier información de tipo histórico sobre los hechos ocurridos en su completa dimensión desde la época colonial y aún después de la Independencia. Se va a una biblioteca que se supone de primera importancia en las cabeceras departamentales, y no se encuentra nada sustancial o no hay medios comunicativos para lograrlo, no hay monografías completas. Regularmente el empleado de una biblioteca de mayor fundamentación, no conoce el material bibliográfico que dispone, por lo consiguiente se frustra el medio de poder conseguir datos valiosos que pueden servir tanto a los estudiantes como a los investigadores de profesión. Por otra parte la destrucción inmisericorde de los libros o documentos de que todavía se dispone, es alarmante. ¿Qué medidas se han de tomar para su mayor conservación? Todo esto hace pensar que los dirigentes o quienes tienen a su cuidado estos caudales escritos, por esa gente que no obstante lo rudimentario de los medios de la época supieron hacer las cosas bastante bien, ahora no se preocupan de su misión y permiten la destrucción, el robo u otras cosas en las cuales está en juego el propio prestigio.

Aquí en la ciudad capital, al menos se logra por medio de los diarios oficiales, gacetas u otro medio de difusión obtener la mayor parte de la información del tipo referido; sin embargo, no es lo suficiente para dejar concluida una misión de esta clase. Es por eso que todos debemos mostrar el completo interés por mantener estas reliquias que aún nos quedan para que ese mañana no sea incierto,

Apoyemos la propuesta de Pereira Paz

Por Rafael Rivas Carmona

He leído en la página editorial de LA PRENSA GRAFICA del día 12 del corriente, una interesante propuesta hecha por el profesor M. Pereira Paz, referente al sistema de retiro para el magisterio nacional.

Yo creo que todos los profesores, padres de familia y alumnos de toda la república deberíamos apoyar esa hermosa moción, ya que es justamente lo que el maestro necesita.

Y como dice el profesor M. Pereira Paz el gobierno debe optar por una política de afirmación de la personalidad del profesor, que es quien se da entero para forjar el bienestar nacional.

Ojalá que surjan otros maestros que hablan acerca de este problema urgente y que en vez de estar apoyando causas que no son del maestro, se dediquen a pedir que sea esta propuesta, de la que hablo sea aceptada por el gobierno, que nada pierde ayudando a los mentores.



el lector

expone...

A FAVOR DE LOS MARIACHIS

"Don Luis Armando Monge (y no Cruz como equivocadamente salió al principio) puede que tenga razón por un lado cuando ataca a los "mariachis". Se ve que él es empleado; pero por otra parte los que pertenecemos a grupos "mariachis" también nos ganamos la vida honradamente y hasta cierto punto no constituimos una carga para el Estado porque nuestro trabajo está dentro de la ley. A nosotros se nos busca para tocar y cantar y así obtenemos el pan nuestro de cada día para nuestros hijos y demás familia. Con esta virtuosa vida que Dios nos ha designado, hemos hecho obra a beneficio de causas nobles, en hospitales, escuelas, hospicios y en instituciones como la Cruz Roja y los Leones. Los demás "mariachis" que hay en la capital también han colaborado en otras causas meritorias. Incluso hemos participado en espectáculos presentados por este periódico, a beneficio de motivos dignos y muy elevados. Espero señor Monge que cambie de parecer con respecto a nosotros".

Arcaido Portillo Susa
San Salvador.

EL ESFUERZO DE LAS COMUNIDADES

"Digno de alabanza es el esfuerzo que realizan las comunidades en los barrios y colonias de San Salvador realizando obras de progreso. Uniéndonos los vecinos con esfuerzo propio y ayuda mutua, participan en trabajos en los cuales toman también parte directa el Ministerio de Obras Públicas, FOCCO y la directiva formada por los residentes en cada lugar. El comité Pro Mejoramiento del Barrio Lourdes está de plácemes porque de esa manera se ha adquirido la 22 A. Su agradecimiento con el subsecretario de Obras Públicas es grande, pues ese trabajo se anhelaba desde hacía mucho tiempo".

Juan Antonio Fuentes
San Salvador.

—El hombre es una sombra y un sueño.

Pindaro.

En ANTEL conocí la bondad

Por José Efraim Lozano

Hemos pensado que por el ojo de una cerradura, como en "El Fuego" de Henry Barbusse, se pueden ver no sólo el cáncer, sino todas las lacras sociales.

Es muy fácil conocer la bondad a secas, o digamos, dosificada; pero la bondad plena de abnegación, la cegadora, la que conmueve y esparce sus efluvios de santidad y sacrificio por doquier, está fuera de los ámbitos mezquinos.

Nos referimos al Hospital de ANTEL en donde los sufridores de ese concierto de ayes en recóndito, son los trabajadores de Telecomunicaciones y los obreros de la educación, es decir, los maestros.

Pero allí, el dolor físico se atenúa o suprime a cada instante, frente a la acción efectiva de los galenos, príncipes de la serenidad, gigantes de la paciencia, perennes destructores de las enfermedades.

Siempre recordábamos, después de las crisis, la promesa del médico: "Prometo solemnemente consagrar mi vida al servicio de la humanidad. Velar solícitamente y ante todo por la salud de mi paciente. Guardar y respetar el secreto profesional. Mantener incólume, por todos los medios a mi alcance, el honor y las nobles tradiciones de la profesión médica. Considerar como hermanos a mis colegas. Hacer caso omiso de credos políticos y religiosos, nacionalidades, razas, rangos sociales y económicos, evitando que se interpongan entre mis servicios profesionales y mi paciente. Mantener sumo respeto por la vida humana desde el momento mismo de la concepción. Y no utilizar, ni incluso por amenaza, mis conocimientos médicos para contravenir las leyes de la humanidad". (Síntesis de la declaración adoptada por resolución de la Asociación Médica Mundial, Ginebra, Septiembre de 1948).

Los médicos son allí en ANTEL reyes de la paz, príncipes de la serenidad, asistidos por una alba corte de enfermeras, suaves como las nubes, niñas como la nieve, azucenas egregias, ángeles de misericordia, regazos maternos en donde no cabe el odio, ni la envidia, ni la malevolencia, brote de bondades, reñoras de la muerte.

No se puede hablar del Hospital de ANTEL, sin ofrecerle ese valor, tan difícil de hallar, la gratitud.

Maestría en administración de la educación

Por Miriam de Martínez

Con asistencia técnica de la OEA, la Universidad de El Salvador, a través del Departamento de Psicología y Educación, pondrá en marcha en enero de 1978, el primer programa regional en administración de la educación.

Este programa se diseñó después de previas investigaciones en el campo educativo, que dieron como resultado la necesidad de introducir técnicas modernas, para proporcionar a los futuros especialistas los procedimientos teorías y métodos de la administración general y educativa.

Las ciencias de la educación, al igual que las otras ciencias, está sujeta a nuevos descubrimientos que hacen evolucionar día a día los sistemas educativos. En la administración de la educación se conjugan tanto recurso humano como: humanistas, ingenieros, médicos, economistas y otros, que se vuelve de urgente necesidad capacitar especialistas ofreciendo oportunidades de perfeccionamiento, para que con la introducción de nuevas técnicas se promuevan cambios fundamentales en el sistema educativo.

Los administradores de la educación están comprometidos a promover actitudes profesionales positivas que contribuyan a un adecuado manejo de personal, y precisamente la universidad a través de la maestría en administración capacitará al profesional en: planeamiento, administración, evaluación de sistemas, análisis de pro-

Pasa a la página 68

Ateísmo

Por J. A. Monterrosa

Que el planeta Tierra, con toda su vibrante actividad vital, no es otra cosa que la cristalización de los gases provenientes de un cataclismo en el que sucumbieron otros planetas y sus respectivas oleadas de vida. Que un nuevo estallido de la bomba atómica que constituyen los océanos, con sus incalculables megatonas de átomos de hidrógeno y oxígeno, acabará con todos nuestros sueños de grandeza y con la realidad infernal en la cual nacemos, nos llenamos de soberbia y luego morimos. Que, en resumen, la humanidad sólo es el producto de un accidente cósmico y que un nuevo accidente nos volverá en nube de gases para una nueva oleada de vida.

Este es el estado de comprensión mental al cual arribamos, incurcionando por los reducidos del teosofismo, de la magia y de otras inquietudes "espirituales" de los hombres que andan buscando la puerta de escape.

¿Y Dios? ¿Qué fuimos hechos a imagen y semejanza de Dios?

Pero qué Dios tan maluco, que ha creado unos seres tan desequilibrados, que se están suicidando irremisiblemente, no obstante la riqueza y belleza tan sublimes, tan esplendorosas, del planeta que habitamos, ese pequeño grano de arena, perdido entre las galaxias del macrocosmos.

¿Y Jesucristo? ¿Qué de ese Hombre que se dejó matar para poder demostrarnos que su cuerpo estaba preparado para no podrirse y para salir radiante y alzar el velo, llevando su mensaje de inmortalidad a los seres de otros planetas? ¿Qué son mentiras de la Biblia? Bueno, al ateo irremediamente se lo come el tigre. Gracias a Dios que en la economía del universo, nada se pierde. Todo se transforma.

¿Y qué de nuestro ateísmo?

Pues, "accios que buscáis a Dios por todas partes, mas no sabéis que estáis aquí".

Pasa a la página 21